

# 惠民项目为妇女“贷”来及时雨

## 解决资金难题 以创业促就业

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/郭柳媚)昨日,记者从鹤山市妇联获悉,目前,鹤山市妇女创业小额贷款贴息项目已成功放款120万元,6名妇女直接受惠,间接带动65名妇女创业就业。

据了解,为帮助更多妇女解决创业融资难题,助力鹤山市全面推进“百千万工程”,促进城乡区域协调发展,今年,鹤山市妇联联合鹤山市财政局、鹤山农商银行、鹤山珠江村镇银行、中国农业银行鹤山支行实施新一轮的鹤山市妇女创业小额贷款贴息项目。鹤山市妇联做好前期宣传发动,资料上报、层层审核等工作,带动城乡妇女创业就业。

钟芝芬就是受益人之一。日前,她刚获得了30万元的贷款。钟芝芬获评2012年度获评鹤山市“巾帼科技兴农带头人”称号,她经营的青文和泰养殖场以

养猪业为主。养殖场严格按照相关政策经营,现养殖母猪30多头,年终出栏成猪800多头。作为一名女性创业者,她积极响应政府号召,结合乡村振兴规划、高质量发展要求,发挥党员先锋模范作用,在自身创业成功的同时,也为周边有困难的妇女创造更多就业机会。妇女创业小额贷款贴息项目为她“贷”来了及时雨:“这个项目真的很好,为我解决了扩

大养殖场经营规模的资金难题。”

鹤山市妇联相关负责人表示,妇女创业小额贷款贴息项目打通了各级支持妇女创业创新的“最后一公里”,不仅为有能力、有需要的妇女解决了创业面临的资金问题,而且通过创业带动就业,让政策惠及更多妇女,最大限度激发广大妇女干事创业的热情,为鹤山市“百千万工程”实施贡献巾帼力量。

大养殖场经营规模的资金难题。”

鹤山市妇联相关负责人表示,妇女创业小额贷款贴息项目打通了各级支持妇女创业创新的“最后一公里”,不仅为有能力、有需要的妇女解决了创业面临的资金问题,而且通过创业带动就业,让政策惠及更多妇女,最大限度激发广大妇女干事创业的热情,为鹤山市“百千万工程”实施贡献巾帼力量。

# 华南理工大学“党外智库”到鹤山调研

## 帮助企业解决技术问题

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/郭梓文)6月14日,应鹤山市委统战部邀请,华南理工大学党委统战部组织党外教授团队到鹤山开展调研交流活动,发挥“党外智库”作用,切实推动高校人才、科技和智力落地见效。鹤山市委常委、市委办主任、统战部部长陈文光参加活动。

在鹤山创新中心,考察团深入了解鹤山的产业布局、平台建设、创新发展等情况,重点围绕鹤山先进装备制造、电子信息及新材料产业等重点产业展开交流探讨。随后,考察团分成五组,前往鹤山重点企业

了解企业所需,帮助企业解决技术难题。

据介绍,自“双百行动”启动以来,鹤山市委统战部坚持围绕中心、服务大局,广泛发动民主党派、党外人士等社会力量,助力“百千万工程”实施。今年上半年,鹤山市委统战部多次与华南理工大学党委统战部联动,深入了解鹤山高新技术产业、先进装备制造发展面临的问题,整理企业技术合作需求,通过提供一对一协调服务,推动华南理工大学的高端技术与企业生产需求对接,助力发展新质生产力。

# “小庭院”成为撬动绿美建设“大杠杆”

## 雅瑶镇陈山村打造宜居宜业宜旅和美乡村

“最近,我在家里的庭院新种了不少多肉,形态各异,很可爱,整个庭院更加生动有趣。”家住雅瑶镇陈山村的李叔和几位村民围坐在一起,分享着自家布置庭院和绿植养护的心得。

近年来,陈山村借力“百千万工程”,以“铁夫故里”“火龙文化”“陈山古村落”为特色名片,将典型村建设作为工作抓手,坚持党建引领,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,引导村民从自家庭院着手,从周边环境着手,不断美化村庄环境,加快建设宜居宜业宜旅和美乡村。



陈山村一步一景,引人驻足。

文/图 何雯意 李星韵

### 坚持“一盘棋”思想 扩大群众参与面

第六届广东林业·腾讯网友植树节在陈山村举行;组织党员“绿美乡村建设”主题植树活动;村内巾帼志愿者积极参与镇妇联举办的“同植幸福树 共建绿美家”植树活动……今年以来,多项植树活动在陈山村开展,村民参与绿美乡村建设的积极性大大提高。

据悉,陈山村坚持“一盘棋”思想,坚持镇村组三级层层相托、合力相聚,组织党员干部、妇女代表、乡村带头人深入学习领悟“绿美乡村”“美丽庭院”的内涵。同时,通过多维度宣传,充分扩大群众参与面,让“小庭院”成为撬动人人参与绿美生态建设的“大杠杆”。

雅瑶镇党委做好统筹安排,汇聚村“两委”干部、党员、巾帼志愿者等基层力

量共100多人,形成“支部引领、巾帼推动、评选示范、人人响应”的和美乡村建设新模式。陈山村加强宣传动员,充分发挥党员干部、巾帼志愿者等的影响力,在进村入户中向村民普及乡村绿美建设和“美丽庭院”建设的意义,倡导群众自觉开展卫生清洁工作,落实“门前三包”。陈山村还通过积分制管理、“美丽庭院”评比活动等,营造户户争优、家家爱美浓厚氛围。

### 规划先行 努力串“珠”成“链”

沿着陈山村主干道往村里走,桂花树、香樟树淡淡飘香,红花荷、火焰木颜值相迎,美丽庭院内的各色草木花卉惹人驻足,可谓一步一景、景景不同。

陈山村将建设“美丽庭院”作为绿美乡村建设的重要内容,精准谋划、靶向发力,以“先整体、后局部”的方式,巧妙串

联村主干道、特色景点和美丽庭院,绘就一幅美丽的村居图。

在上级党委政府的带领下,陈山村做好文旅产业布局总体规划,在村口、村主干道旁种植香樟、和顺、桂花等常绿乔木,在陈山郊野文化公园、火龙文化馆周边种植红花荷、火焰木等乔木和以发展果品采摘为目的的龙眼树,突出“火龙”特色。此外,指导村民在各自门前屋后种植花卉草木,打造各具特色的“美丽庭院”。

据统计,今年以来,陈山村累计投入50多万元,种植各类林木3200多株,形成了以村主干道为“链”,串联村民美丽庭院、郊野文化公园、火龙文化馆等“玉珠子”的“绿行图”。

### 丰富建设内涵 小庭院里的“大幸福”

庭院是展示家庭理念、生活态度的

窗口。结合建设“美丽庭院”要求,陈山村党委鼓励村民将庭院之美与家风家教相融合,在庭院布景上融入和谐家庭理念,大力弘扬中华传统美德,体现小庭院里的“大幸福”,助力形成邻里相亲和睦的好乡风。记者看到,村民们的庭院或绿树成荫,或花香满园,或玲珑别致,满载着对美好生活的向往。

据悉,陈山村文化底蕴深厚,不仅有“铁夫故里”这张闪亮名片,还有“陈山香火”这张金字招牌。漫步在古村落中,青砖瓦房的古香古韵给人带来别样的感受。陈山村因地制宜、深挖特色,将村内闲置的房屋改造成民宿、餐饮店、休闲场所等,并以“点绿”、造景等方式布景,助力文旅产业发展。

接下来,陈山村将从“百千万工程”建设要求出发,不断丰富“美丽庭院”的内涵,提炼总结阶段性成果和经验,奋力写好典型村建设答卷。

# 发挥专业优势 推动检察工作高质量发展

## 江门政法系统首个女劳模创新工作室在鹤山揭牌

江门日报讯(记者/杨光明 通讯员/鹤松宣)近日,在鹤山市委、市政府及鹤山市总工会的大力支持下,“李婉珍女劳模创新工作室”在鹤山市人民检察院揭牌。这是江门政法系统首个女劳模创新工作室。

据了解,近年来,鹤山市人民检察院将维护社会治安稳定、拒腐防变去腐除瘤、护航经济健康发展有机结合,致力打造以“扫黑除恶”“反腐倡廉”“护航经济”三大犯罪治理领域为主线的专业化办案团队。

据悉,该院成立以鹤山市劳模李婉珍为领衔人,包括10名刑事检察业务骨干的办案团队。该办案团队敢于办案、勤于思考、善于总结,先后参与办理多宗由上级指定管辖的、在当地具有极大社会影响的黑社会性质和恶势力犯罪案件,取得良好的法律效果和社会效果。

2022年,该办案团队办好鹤山首宗适用第三方监督评估机制的涉案企业合规案件,帮助涉案企业明晰自身问题,做到规范经营、账目明晰,助力企业发展。“感谢检察机关给予我们合规整改的机会。”

2023年3月,涉案民营企业负责人完成企业合规整改后,为鹤山市人民检察院送上印有“合规保企业,司法护民生”的锦旗。

同时,该团队连续两年向广东省职务犯罪检察(深圳)研究中心申报的课题均获省级立项。其中,2024年申报的课题《受贿行贿一起查背景下行贿犯罪实务问题研究》从全国各地的上百个课题中脱颖而出,成为江门地区职务犯罪检察领域唯一一个获省级立项的课题。

此外,该团队还发挥检察业务专长和优势,围绕检察业务的工作目标和重点,开展业务知识培训、竞赛、专题研讨、业务交流等活动,带动和提升鹤山检察干警的专业水平和综合素质。鹤山涌现出广东省职务犯罪检察人才、江门市十佳公诉人、优秀公诉人、江门市优秀共青团干部、鹤山市最美妇女工作者等先进个人,推动检察工作高质量发展。

去年年底,由李婉珍领衔的办案团队获鹤山市总工会批准成立“李婉珍女劳模创新工作室”。

# 鹤山“爱心满校园”助学活动启动

## 将资助150名困难学子

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/李倩慧)6月17日,鹤山市2024年“爱心满校园”助学活动启动仪式在桃源中学举行。据悉,本次活动计划资助150名困难学子,发放助学金20万元,在全社会传递互助奉献、博爱助困的正能量。

据悉,2024年“爱心满校园”助学活动的善款,其中10万元来源于鹤山农商银行的捐助,余下的来源于“红十字爱心储蓄罐”活动和其他爱心人士捐款。

据悉,近年来,鹤山市红十字会广泛发动社会力量参与公益事业,通过“一元爱心日”等活动募集善款,开展“爱心满校园”“博爱送万家”“关爱

母亲 真情救助”等十大救助项目。近五年来,鹤山市红十字会每年都联合鹤山农商银行开展“爱心满校园”助学活动,已累计支出助学金超100万元,资助困难学生760名。接下来的五年,鹤山农商银行将继续每年捐赠10万元用于资助困难学子。

去年,鹤山市红十字会共募集善款660多万元,用于开展乡村振兴、救助重大疾病困难群众、帮扶困难学生等,惠及群众6.5万多人次。接下来,鹤山市红十字会将及时把本次活动的助学金发放到受助学生手中,并呼吁社会各界关心、关爱困难学子,让他们在温暖的社会大家庭中茁壮成长。

# “村BA”打得火热

## 双合镇 泗合村代表队夺冠

江门日报讯(文/图 记者/湛磊 通讯员/吴进宝 杨思敏)近日,2024年广东省“百县千镇万村”系列赛——万村篮球赛江门市鹤山市双合镇级赛落下帷幕。

据悉,本次比赛,共有双合镇双桥村代表队、先庆村代表队、泗合村代表队、兴华合成代表队、工会代表队、商会代表队6支队伍参加。

赛场上,球员们敢打敢拼,巧妙的传球、灵活的走位、完美的配合、控球、抢断、回防、突破、上篮,每一个瞬间都让人热血沸腾,频频

引发观众加油呐喊,现场气氛热烈。经过4天激烈比拼,泗合村代表队获得冠军,将代表双合镇出战鹤山市级篮球赛。双合镇商会代表队获得亚军,先庆村代表队获得季军。

据悉,现场观众累计达5000人次,视频号实时在线观看累计达2万人次。这场“村BA”,赛出了水平、赛出了风格,不仅为球迷带来了一场视觉盛宴,更展现出鹤山独特篮球文化魅力,进一步擦亮“村BA”精品体育赛事活动品牌,点燃实施“百千万工程”的新引擎。



赛场上,球员积极拼抢。



赛场上,运动员斗志昂扬。

## 桃源镇 场上场下共享快乐

江门日报讯(文/图 记者/何雯意 通讯员/施斌麟)6月17日晚,2024年广东省“百县千镇万村”系列赛——万村篮球赛江门市鹤山市桃源镇级赛在钱塘村球场(王老吉广场)火热开打,展现出美丽乡村的新活力、新面貌、新气象。

据悉,本次比赛共吸引桃源镇龙都村、富岗村、中胜村、竹荫村、钱塘村、龙溪村、甘棠村、蟠龙村、旺龙村和三富村10支队伍的100余名篮球爱好者参与。

天色渐暗,刚吃完晚饭的村民“担凳仔,霸头位”,和亲朋好友一起到球场为

自己喜欢的篮球队加油。

赛场上,运动员们斗志昂扬,积极拼抢,展现出惊人的速度和精准的投篮技巧。观众们大声应援,欢呼声和掌声此起彼伏,“燃”爆全场。助威的观众里,有五六岁的小孩,也有六七十岁的大爷大妈。“懂不懂球不重要,能分享快乐最重要。”村民王女士表示。

据了解,本次篮球赛将一连三晚在钱塘球场(王老吉广场)举行,激发乡村群众参与体育运动的热情,推动乡村体育事业发展,满足新时代老百姓对美好生活的需要,助力乡村振兴。

# 五邑侨乡龙舟争霸赛在鹤山激情上演

## 尽显奋楫向前龙舟精神



五邑侨乡龙舟争霸赛在鹤山激情上演。

江门日报讯(文/图 记者/湛磊 通讯员/朱强 唐景华)6月16日,2024五邑侨乡“古林山泉”杯龙舟争霸赛在古劳镇平河龙舟公园精彩上演。来自江门各地的27支参赛队伍劈波斩浪,尽显团结拼搏、奋楫向前的龙舟精神。

随着发令信号响起,龙舟如离弦之箭,飞速前进,龙舟队员团结一致,合力划桨,与水流和雨水进行较量。赛道上,鼓点激昂,桨叶齐飞,观众撑着伞站在岸边,加油声、鼓声与雨声交织在一起,热情高涨。

据了解,本次赛事,27支参赛队伍分为9组,经过排位赛、资格赛、决赛,争夺男子标准12人龙舟300米

直道竞速的最高荣誉。同时,古劳女子龙舟队还带来表演赛,为赛事增添一抹亮色。经过激烈角逐,江海礼乐礼联龙舟队获得龙舟争霸赛金杯组第一名,斯米帝北角全兴龙舟队和鹤山兄弟龙舟队获得第二名和第三名。

鹤山龙舟文化历史悠久,群众基础深厚,“三夹腾龙”龙舟竞渡有300多年历史,被列入广东省非物质文化遗产名录。每年,鹤山古劳、沙坪等地都会组织龙舟队参加龙舟赛,展示和传承龙舟文化。

“龙舟比赛很激烈,虽然下着雨,大家都很热情,共同享受龙舟竞渡的快乐。”市民杨女士说。